

地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔、香港

致信祝贺“奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试并胜利返航

习近平:继续弘扬科学精神 勇攀深海科技高峰

新华社三亚11月28日电 “奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试并于28日胜利返航。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,致以热烈的祝贺,向所有致力于深海装备研发、深渊科学研究的科研工作者致以诚挚的问候。

习近平在贺信中指出,“奋斗者”号研制及海试的成功,标志着我国具有了进入世界海洋最深处开展科学探索和研究的能力,体现了我国在海洋高技术领域的综合实力。从“蛟龙”号、“深海勇士”号到今天的“奋斗者”号,你们以严谨科学的态度和自立自强的勇气,践行“严谨求实、团结协作、拼搏奉献、勇攀高峰”的中国载人深潜精神,为科技创新树立了典范。

习近平希望所有致力于深海装备研发、深渊科学研究的科研工作者继续弘扬科学精神,勇攀深海科技高峰,为加快建设海洋强国、为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗,为人类认识、保护、开发海洋不断作出新的更大贡献。(贺信全文另发)

在28日举行的“奋斗者”号海试返航欢迎活动上,中共中央

贺信

值此“奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试并胜利返航之际,谨向你们致以热烈的祝贺!向所有致力于深海装备研发、深渊科学研究的科研工作者致以诚挚的问候!

“奋斗者”号研制及海试的成功,标志着我国具有了进入世界海洋最深处开展科学探索和研究的能力,体现了我国在海洋高技术领域的综合实力。从“蛟龙”号、“深海勇士”号到今天的“奋斗者”号,你们以严谨科学的态度和自立自强的勇气,践

行“严谨求实、团结协作、拼搏奉献、勇攀高峰”的中国载人深潜精神,为科技创新树立了典范。希望你们继续弘扬科学精神,勇攀深海科技高峰,为加快建设海洋强国、为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗,为人类认识、保护、开发海洋不断作出新的更大贡献!

习近平

2020年11月28日
(新华社北京11月28日电)

政治局委员、国务院副总理刘鹤以视频连线形式宣读了习近平的贺信并讲话。他表示,习近平总书记的贺信充分体现了党中央对科技创新和海洋强国建设的高度重视,为做好深海科技工作指明了方向、提出了要求,要深入学习领会,坚决贯彻落实。“奋斗者”号在研制过程中充分调动和统筹各方科研力量,成功突破多项关键技术,是我国深海科技探索道路上的重要里程碑。要认真总结成功经验,大力弘扬中国载人深潜精神,强化产学研协同创新,加快科研成果应用转化,推动更多核心技术突破和可持续迭代。

“十三五”以来,科技部会同中国科学院、中国船舶集团,组织近百个科研院所、高校、企业近千名科研人员,经过艰苦攻关,成功完成“奋斗者”号的研制工作。自2020年10月10日起,“奋斗者”号赴马里亚纳海沟开展万米海试,成功完成13次下潜,其中8次突破万米。11月10日8时12分,“奋斗者”号创造了10909米的中国载人深潜新纪录,标志着我国在大深度载人深潜领域达到世界领先水平。

预期寿命达77.3岁,主要健康指标总体上优于中高收入国家平均水平——

让14亿人“病有所医”

本报记者 孙亚慧

手中拿着医院结算单,四川省旺苍县木门镇油树村4组的脱贫户毛伟,心里的石头总算落了地。9月以来,毛伟前前后后在县医院做了13次透析,3.6万多元的医药费自己只需承担3000多元。

但在此之前,身患尿毒症十余年,到2013年底毛伟一共花了60多万元。巨大的开支让他因病致贫,更让他几乎失去了对生活的信心。

帮助毛伟如释重负的,是旺苍县实施的“7+1”健康扶贫模式,包括建档立卡贫困人口医疗救助、大病救助、医务人员结对帮扶行动等在内的健康扶贫七大行动,还有帮扶贫困户增收致富的项目。

“是医疗救助政策救了我的命!”这个从前愁眉不展的汉子,如今脸上总挂着笑颜。毛伟现在开了家副食店,生意红红火火,日子也有了盼头。

没有全民健康,就没有全面小康。这5年,中国交出了一份沉甸甸、高质量的“健康答卷”。

中国人均预期寿命从2015年的76.34岁提高到2019年的77.3岁,增加了1岁。主要健康指标总体上居于中高收入国家前列,个人卫生支出占卫生总费用的比重降至28.4%。

这5年,医疗保障网织得越来越密——

中国基本医疗保险参保人数超过13.5亿人,建成世界上规模最大的基本医疗保障网,参保率稳定在95%以上。

中央财政逐年提高人均补贴标准,居民医保住院患者实际报销比例接近60%。农村贫困人口通过基本医保、大病保险、医疗救助等三重制度精准保障,实现应保尽保。

“中国医疗卫生体制改革取得的成就有目共睹,很多国家都在向中国学习。”世界卫生组织前任总干事陈冯富珍盛赞。

医药卫生体制改革惠民利民——



十一月二十四日,在海南省海口市骨科与糖尿病医院,上海市第六人民医院骨科主任通过远程医疗管理平台为患者提供远程诊疗。苏弼坤摄(人民视觉)

“4.4元的话,‘4’太多,中国人觉得难听。再降4分钱,4.36,行不行?”

2019年12月,一段国家医保准入谈判现场的视频被争相转发。视频中,企业报价从5.62元一路直降5次到4.4元,谈判专家最终将价格砍到全球最低价4.36元。围绕一颗10毫克药片的鏖战,“灵魂砍价”背后,是一份厚重的民生关怀。

5年来,中国特色基本医疗卫生制度框架基本建立。强化医疗、医保、医药“三医联动”改革,全面推开公立医院综合改革,取消药品和耗材加成。基本药物数量由520种增加到685种。推进药品集中采购和使用,试点药品中选价格平均降幅52%以上,打通降价药进医院的“最后一公里”,将政策红利引导到临床端。

医疗卫生服务可及性不断提高——在山东青岛,86岁的王英勤将社区医院大夫徐雪梦的电话号码贴在床头。若老人有个头疼脑热,徐雪梦二话不说就来给诊疗。

“我腿脚不好,出趟门不容易。这几年全靠梦

梦一次次上门治疗,认真又负责,我们看病方便多了!”王英勤说。

5年来,中国超80%的家庭15分钟内能到达最近医疗点,重点人群家庭医生签约覆盖率超过70%,每万人全科医生数从1.38人增长到2.61人,每千人口医疗卫生机构床位数从5.11张增长到6.3张,医疗服务能力明显增强。

居民健康素养水平明显提升——

11月的厦门,白鹭洲公园微风和煦,叶绿草青。67岁的杨舒兰每天下午都会来这里打一小时太极,风雨无阻。杨舒兰说,自己全家人都爱运动,儿媳刚练了健身房的私教课,9岁的孙子是铁杆球迷,爱看球更爱踢球。“如今生活这么好,老百姓也更注重身体健康。我的老姐妹们还在学瑜伽呢,我也不能掉队!”

5年来,健康中国战略部署实施,《“健康中国2030”规划纲要》正式印发,爱国卫生运动深入开展,健康城市健康村镇建设全面启动。居民健康素养水平明显提升,从2015年的10.25%提高到2019年19.17%,平均水平翻了一番。

向新高度和新深度挺进

韩维正

近日,中国“奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试,于11月28日胜利返航,习近平总书记发来贺信。他指出,“奋斗者”号研制及海试的成功,标志着我国具有了进入世界海洋最深处开展科学探索和研究的能力,体现了我国在海洋高技术领域的综合实力。

2020年是极不平凡的一年。这一年,无论在物理尺度上,还是精神尺度上,中国人民都达到了新的高度和新的深度,我们在更好认识世界的同时,也更加清晰地认识了自己。

这一年,中国人能登多高?5月27日,中国2020珠峰高程测量登山队8名登顶队员成功登顶世界陆地最高点——珠穆朗玛峰。

这一年,中国人能行多远?7月23日,中国第一个火星探测器“天问一号”在海南文昌发射成功。如今,载着中华民族梦想的“天问一号”飞行里程已超过3亿千米。

这一年,中国人能潜多深?11月10日,中国“奋斗者”号深潜器在地球海洋最深处——马里亚纳海沟成功“坐底”,下潜深度达到10909米,创造中国载人深潜新纪录。

2020年,中国重大科技工程捷报频传:北斗三号全球卫星导航系统全面建成、“华龙一号”首堆并网成功、“嫦娥五号”奔月采集月壤……中国人凭借自己的智慧和汗水,既探索世界,又造福人类,还发展自己,达到了新的高度和深度。同时,2020年中国人民也在精神上,达到了新的高度和深度。

这一年,我们防控新冠肺炎疫情取得重大战略成果。人民至上、生命至上,中国共产党团结带领全国各族人民,进行了一场惊心动魄的抗疫大战,经受了一场艰苦卓绝的历史大考。10多天建成火神山医院和雷神山医院,346支医疗队、4万多名医务人员白衣为甲、逆行出征,400多万名社区工作者在全国65万个城乡社区日夜值守……中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概,铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。很多人说,经历过这次疫情更加意识到,中华民族原来这样坚韧,中国人民原来这样伟大。

这一年,全面建成小康社会将圆满收官。到2020年全面建成小康社会,是中国共产党向人民、向历史作出的庄严承诺。这份承诺到了“铃响交卷”时刻,而脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标,是能否实现全面小康的重点和关键。11月23日,贵州省9个县宣布退出贫困县序列,至此,中国832个贫困县全部脱贫摘帽。中国全面建成小康社会已取得决定性成就,中华民族的千年小康梦即将圆梦。

回顾2020年已经走过的时光,我们明白:中国之所以可以站上新高度、抵达新深度,离不开站在先烈前肩膊上的接续奋斗,离不开举国同心、上下同欲的团结伟力。“奋斗者”号,是从“蛟龙”号、“深海勇士”号的技术积累中光荣绽放的;疫情防控,是靠14亿中国人民同呼吸、共命运,肩并肩、心连心实现的;全面小康,是由中国共产党带领各族人民,栉风沐雨、接续奋斗争取来的。这些都是我们民族最宝贵的经验。

展望“十四五”、2035年,中国信心满怀、豪情万丈,却也深知风高浪急、压力重重,这就需要伟大思想的引领。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,勠力同心,锐意进取,向下一个新高度和新深度,挺进!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯

嫦娥五号探测器再次实施制动 进入近圆形环月轨道飞行

新华社北京11月29日电 (记者胡喆)记者从国家航天局获悉,11月29日20时23分,嫦娥五号探测器在近月点再次“刹车”制动,飞行轨道从椭圆环月轨道变为近圆形环月轨道。

后续,嫦娥五号探测器将择机实施着陆器和上升器组合体与轨道器和返回器组合体的分离。着陆器和上升器组合体将进行月球正面软着陆,按计划开展月面自动采样等工作。

又电 记者从国家航天局获悉,11月28日20时58分,嫦娥五号探测器经过约112小时奔月飞行,在距月面400公里处成功实施3000牛发动机点火,约17分钟后,发动机正常关机。根据实时遥测数据监视判断,嫦娥五号探测器近月制动正常,顺利进入环月轨道。

观雾凇

近日,吉林省吉林市出现雾凇美景,松花江畔银装素裹,白皑皑一片,宛若人间仙境。

图为11月29日,游客在吉林市吉丰东路松花江畔雾凇长廊观赏雾凇景观。

王铭铭摄
(人民视觉)

